

# Дню Конституции СССР — достойную встречу!

○ У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ

## АРИФМЕТИКА ИХ ПОБЕД

Славных наших тружениц, доярок Марию Митрофановну Гарманову и Антонину Васильевну Макарову, знают за пределами совхоза имени Куйбышева. Их имена всегда в числе передовиков производства, им постоянно сопутствует успех. Конечно, путь к достижению непрост, они всегда в делах, в заботах, все стараются сделать вовремя и от всей души.

Коммунист Гарманова в животноводстве более 25 лет. Своим богатым опытом она умело делится с начинающими доярками, всегда поможет, подскажет. Многое делает для того, чтобы в бригаде коммунистического труда, где она работает, царили доброжелательность и взаимопонимание, творчество и инициатива. Сама она ежегодно берет высокие обязательства и постоянно их перевыполняет. В прошлом году, например, от каждой коровы своей группы Мария Митрофанова надоила по 5085 килограммов молока на корову, она является «Лауреатом премии Кузбасса».

Много добрых дел на сче-

ту Антонины Васильевны Макаровой. В корпусе вместе с ней трудятся четыре доярки. Так вот, в прошлом году они выдвинули встречный план, пересмотрели доведенный им и увеличили его на 210 килограммов. Таким образом запланировали получить от каждой коровы по 3510 килограммов молока, а обязательство взяли и того выше. Сама Антонина Васильевна надоила по 4712 килограммов. Она является профгрупогром в своем колlettive.

Нынче Мария Митрофанова и Антонина Васильевна взяли обязательство план трех лет пятилетки выполнить к годовщине принятия новой Конституции СССР. Слово они сдержали. Мария Митрофанова надоила от каждой коровы своей группы по 13672 килограмма молока при трехлетнем плане 11010. Результат Антонины Васильевны соответственно — 12035 килограммов вместо 10320.

Л. РОМАДИН,  
председатель профкома  
совхоза им. Куйбышева.

○ ПОВЫСИТЬ ОТДАЧУ ГЕКТАРА

## УРОЖАЙ БУДУЩИЙ ГОТОВИТСЯ СЕГОДНЯ

На полях совхоза «Кузедеевский» полным ходом идет уборка урожая. На 19 сентября зерновые были убраны на площади в 2200 гектаров из плана 2600. Намолочено 3200 тонн зерна. Хороший урожай во втором отделении — 22 центнера с гектара.

Большое внимание уделяется засыпке семян. На токах совхоза уже достаточно намолочено семенного овса и его хватит для выполнения плана засыпки.

Работниками Кузедеевской госсеминспекции проверены образцы семян. Большинство из них по чистоте и всхожести отвечают требованиям стандарта I и II классов.

Хорошо организована засыпка семян в отделении № 5 (управляющий М. М. Игнатьев) — там было засыпано 120 тонн семян при плане 90. Страго следят за качеством засыпаемых семян все, от управляющего до рабочего.

В первом отделении на зернотоку трудится мастер-сушильщик Константин Филиппович Побережный. Он пенсионер, но ежегодно работает на очистке, сушке и сортировке семян. Зерноочистительная техника работает бесперебойно. В отделении засыпано 130 тонн зерновых из плана 267. Первое отделение также готовит семена для отделения № 4.

В совхозе есть все возможности в 1978 году засыпать кондиционные семена I и II классов.

Наш совхоз считается сеномондским хозяйством по производству семян многолетних трав. Под семенниками занято 300 гектаров, из них 230 гектаров под клевером и 70 — под тимофеевкой. Сейчас тимофеевка убрана полностью. На семена намолочено и очищено ее 120 центнеров, из них 90 процентов совхоз сдал в Кузедеевский хлебоприемный пункт.

На косовице и обмолоте работает сейчас три комбайна. Комбайнер Юрий Сергеевич Шабров и Виктор Ерин ведут косовицу клевера в отделении № 5. К обмолоту клевера приступил комбайнер Николай Дмитриевич Сидоров, который намолотил более 3000 центнеров зерна и ведет обмолот клевера. На зернотоке отделения № 2 поступили первые две тонны семян клевера. В валах он находится еще более, чем на 100 гектарах. На обмолот клевера и косовицу многолетних трав будет направлено еще пять комбайнов.

Полеводы совхоза знают цену многолетним травам. В нынешнем году в совхозе заложено 7200 тонн сенажа при плане 4500, 4900 силоса, в том числе 1400 тонн из многолетних трав. Это дало возможность значительно раньше закончить заготовку кормов и высвободить транспорт для уборки урожая.

Н. ТОЛЧЕНИЦЫН,  
председатель рабочкома  
совхоза «Кузедеевский»,  
агроном.



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 113 (4879)

Четверг, 21 сентября 1978 года

Цена 2 коп.



По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную доску Почета заносятся передовики уборки урожая:

по совхозу «КУЗДЕЕВСКИЙ»

В. П. Голубев, механизатор пятого отделения, на комбайне СК-4 намолотил 3850 центнеров зерна;

Н. Д. Сидоров и Н. И. Кочуганов, механизаторы, на комбайнах СКД-5 намолотили соответственно 3100 и 2366 центнеров зерна.

## Зерновые убраны

Завершилась уборка зерновых культур на полях откормсовхоза. Площади под овес и ячмень здесь были небольшими — соответственно 50 и 250 гектаров. Поэтому уборку вели два комбайна и две автомашины. Отличился комбайнер Анатолий Иванович Быков. Он намолотил 4560 центнеров зерна.

С. ДЖАВАХЕТСКИЙ.

## На переднем крае



### ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

НА 20 СЕНТЯБРЯ

В первой колонке — обмолочено зерновых (в процентах к уборочной площади), во второй — убрано картофеля (в процентах к уборочной площади), в третьей — засыпано семян зерновых, а в четвертой — картофеля, в пятой — вспахано заби (в процентах к плану).

им. Димитрова	100	88,9	57,0	60,0	40,3
«Таштагольский»	100	—	42,0	—	60,5
«Осипниковский»	100	100	83,9	54,0	28,8
«Притомский»	100	71,4	98,9	65,0	49,6
Откормсвхоз	100	—	100	—	45,0
«Сосновский»	91,7	100	102,8	67,9	66,8
«Вперед»	85,8	94,4	81,3	100	31,8
«Лысинский»	83,3	—	88,0	—	39,0
«Кузедеевский»	81,5	100	49,1	—	49,3
«Ильинский»	74,7	78,5	47,0	71,9	21,8
«Безруковский»	68,3	94,2	108,5	78,9	102,1
«Сидоровский»	78,5	81,3	102,4	82,2	70,3
«Еланский»	57,4	100	47,6	67,5	9,8
«Партизан»	55,5	—	33,9	—	21,9
По району	83,0	87,0	70,6	73,0	39,2

## ЕСТЬ «ВТОРОЙ ХЛЕБ»!

В совхозе «Сосновский» убран урожай на всех картофельных плантациях. С 265 гектаров получено 2256 тонн клубней.

Хорошо помогли сосновцам рабочие заводов «Сантехлит» и Новокузнецкого алюминиевого. По 500 человек от каждого предприятия выходило в день на уборку «второго хлеба».

А Новокузнецкий алюминиевый завод взял на себя заботу об эксплуатации и сохранности уборочной техники.

О. МАЛЫШЕВ.

## ● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

# ВНИМАНИЕ — МОЛОДЕЖИ!

Партийная организация совхоза «Партизан» включает в себя семь первичных. Не так давно в них закончились отчеты и выборы. Коммунисты совхоза обсуждали работу партийных бюро за отчетный период и задачи, поставленные июльским Пленумом ЦК КПСС. В деловом разговоре приняли участие представители различных специальностей, причем 75 процентов выступивших были рабочие.

Выступившие товарищи в третьем отделении отметили в целом удовлетворительную работу партбюро, но в то же время было указано на отдельные недостатки. Так, коммунист В. В. Ефремов критиковал работу членов бюро по контролю

за выполнением партийных поучений. Товарищ С. Г. Решетников указал на недостаточный контроль парткома совхоза за деятельность партийного бюро отделения.

На собрании в отделении № 4 С. В. Першин обратил внимание коммунистов на неудовлетворительную работу зоотехнической и ветеринарной служб совхоза: соль для скота не завозится, лечение его организовано не всегда на должном уровне.

Товарищ Н. А. Яблонских (второе отделение) отметил недостаточную работу партбюро по контролю за хозяйственной деятельностью администрации отделения.

Принципиальный разговор сос-

тоялся у коммунистов машинотракторной мастерской и гаража. Эти коллективы хорошо потрудились на ремонте техники в зимний период. А вот социалистическое соревнование на ремонте было организовано из рук вон плохо. И эта вина полностью лежит на рабочем С. А. Колесов говорил о плохой организации выпуска стенной печати, неудовлетворительной работе партбюро с молодежью.

Кстати, последний вопрос — работа с молодежью — должен стать краеугольным камнем во всей деятельности любой партийной организации. Ведь от того, как мы воспитаем подрастающее поколение, как научим его работать — зависит наше

будущее. Пока еще не во всех первичных организациях совхоза уделяют этому должное внимание, хотя при парткоме созданы группы по работе с молодежью. А показатель такой — всего за отчетный период в нашем коллективе стали кандидатами в члены партии семь человек. В первом отделении молодежь есть, но по, каким-то причинам кандидатом в члены КПСС не принят ни один комсомолец.

На всех собраниях приняты расширенные постановления, нацеливающие партийные организации на выполнение решений июльского Пленума ЦК КПСС.

В коллективах разработаны планы мероприятий по критическим замечаниям выступивших коммунистов.

**Г. ЧЕРДАНЦЕВ,**  
секретарь парткома  
совхоза «Партизан».

## ● ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ШКОЛ

# МОГУЧЕЕ СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

Изучение важнейших документов партии и правительства в школе — это могучее средство воспитания учащихся. Преподаватели нашей школы, прежде чем донести до учащихся идейное содержание и направленность того или иного документа, основательно изучают его сами индивидуально и коллективно. Большую помощь в этом оказывают проводимые у нас политзанятия, партсобрания, совещания, консультации. Это первый этап работы.

Наиболее трудный второй — изучение документов с учащимися. Наши учителя с этой работой справляются неплохо. Материал преподносится доступно, с марксистско-ленинских позиций. Использование краеведческого материала помогает осуществлять связь с жизнью, с успехами коммунистического строительства. Готовятся к выступлениям и ребята. В итоге получается интересная, полезная во всех отношениях беседа. Дети получают не только ценные знания, но, главное, воспитываются в коммунистическом духе.

Умело работают над изучением документов П. И. Татаркин, В. Е. Бобров, И. И. Лазарева, Н. М. Пырялова, А. П. Горшкова, Л. И. Ивойлова, А. М. Кель и другие.

Третьим этапом в работе над документами является проверка знаний наших воспитанников. Как свидетельствуют беседы с ребятами, их ответы на экзаменах, сочинения по литературе, основная масса учащихся правильно понимает идейный смысл изученного документа.

В изучении важнейших документов партии и правительства учащиеся используют разнообразные формы и методы. Систематически оформляется наглядная агитация, проводятся научно-методические конференции, пресс-конференции, комсомольские собрания и пионерские сборы, беседы, пишутся сочинения, проводятся специальные уроки. Большую работу ведет лекторская группа из учащихся 9—10 классов.

Например, в 8 «а», где классный руководитель отличник народного просвещения Н. М. Пырялова, проводилась пресс-конференция о планах десятой пятилетки.

В 6 «б» классе (классный руководитель Л. И. Ивойлова) состоялась беседа: «Я гражданин страны Советов». Беседа прошла живо, интересно. Чувствовалась гордость ребят, что они живут в такой прекрасной стране, где, как они высказались, чистое небо и яркое солнце. «О единстве прав и обязанностей» — беседы по такой тематике успешно проведены в 9—10 классах (классные руководители А. М. Кель, А. П. Горшкова, В. Е. Бобров).

На уроках чтения в начальных классах, истории, литературы, химии и географии — в старших классах постоянно освещались до-

кументы партии и правительства. По ряду вопросов учащиеся сами готовили доклады, рефераты. Главный упор учителя делали на раскрытие международного значения победы Великого Октября, Конституции СССР, на глубокие, всехватывающие социальные перемены в нашей стране и на всей планете в целом. Освещая внешнюю политику СССР, преподаватель истории В. Е. Бобров использует богатейший материал съездов КПСС. Разбирая экономическое развитие нашей страны, преподаватель географии П. И. Татаркин приводит яркие цифровые данные из материалов XXV съезда КПСС, умело увязывая с успехами совхоза «Притомский». Все это обогащает урок, придает ему воспитывающий характер.

В качестве хорошего примера хочется сказать о работе нашего библиотекаря коммуниста А. А. Честных. На все важные события он оперативно и умело оформляет выставки книг, брошюр, газет, журналов, оказывая большую помощь учителям и учащимся в подборе материала по нужному документу.

Каковы результаты нашей работы в этом направлении? Какими, спрашивается, выходят в жизнь, наши воспитанники? Выполняют ли мы свою задачу, о которой я говорил вначале? Многие наши воспитанники стали неплохими тружениками родного совхоза, работают в «Сельхозтехнике», на КМК и других предприятиях. Другие наши выпускники стали учителями. Это А. М. Кель, А. Д. Михель, Т. А. Кужекина и другие. Многие учатся в вузах, техникумах. Мы гордимся ими.

Однако были в нашей школе у отдельных учителей недочеты в работе. На занятиях по изучению важнейших документов КПСС и правительства сравнения со странами капитала порой были не очень убедительны, т. к. не всегда давался цифровой материал, не приводилось конкретных фактов, которые помогли бы детям глубже понять сущность капитализма и социализма, превосходство социалистического строя над капиталистическим. Все это приводило к тому, что занятия получались сухие, неинтересные, малоэффективные. Не всегда и не своевременно выполнялись рекомендации по оформлению уголков в кабинетах: «Решения 25-го съезда КПСС — в жизни», «Конституция СССР — наш главный закон», «Стране Советов — 60 лет» и другие. Не в полную меру также использовались посещения уроков и занятий, технические средства обучения.

Так что есть над чем нам работать в новом учебном году.

**Н. НОВИКОВ,**  
завуч Атамановской средней  
школы.



Комсомолец Николай Новиков, отслужив в рядах Советской Армии, вернулся в прошлом году в родной совхоз им. Куйбышева. Стал работать трактористом. На уборке кукурузы выполнял сменные задания на 110—120 процентов.

На снимке: Н. НОВИКОВ.

Фото З. Ивановой.

## КТО ЗА РУЛЕМ

Во время уборки урожая успех дела часто решает транспорт. Достаточно машин, добросовестно работают люди — значит, и кормов хватит на зиму, и хлеб не останется под снегом. Если, конечно, транспорт будет на высоте. Сейчас у нас в совхозе «Осинниковский», как и во всех хозяйствах района, работают машины из шефских организаций.

Только добрые слова можно сказать о водителях Осинниковского АТП. Безотказные ребята. Машины у них стартовые, но всегда на ходу. Петр Камынин, Иван Найденов, Николай Коровин и другие возят овощи, зеленую массу, монокорм, зерно. Иван

Разинкин и Николай Иванов возят в Чистогорск сенную муку, а оттуда — лузгу и комбикорм. Шоферы, в основном, все молодые ребята, но работают здорово: если надо, приходят к семи утра, а возвращаются домой после полуночи.

Мы с руководством автотранспорта ежедневно держим связь, и если требуется помочь, нам ее оказывают.

В совхозе работает пять машин из спецотделения «Сельхозтехника», где начальником Алексеем Афанасьевичем Кириченко. Трудятся его шоферы так что, как говорится, дай бог каждому. Разговаривал я с нашим главным инженером и

с главным агрономом, и оба они отзываются о водителях спецотделения очень хорошо. Кроме Кузьмы Романова, который постарше, все шоферы — ребята молодые.

А вот шоферами нашей сельской автоколонны № 2 мы очень недовольны. Водители совершают прогулки, работают с ленцой. Например, 9 сентября из семи машин на линию вышли только три, где остальные — неизвестно.

Начальник автоколонны Геннадий Иванович Калюжный приехал, обещал навести порядок, но пока сдвигов нет. От транспорта сейчас многое зависит и плохо, когда этого не понимают.

**М. МАРАМЗИН,**  
заместитель директора по  
хозяйственной части совхоза  
«Осинниковский».

росят она постепенно снижаться), другой — с воздушной средой 12—18 градусов выше нуля.

В колхозе имени Ленина Могилевской области, где впервые применено новшество, вес поросят значительно выше, чем у тех, которые содержались на необогреваемых керамзитобетонных полах. Сохранность молодняка достигла 98 процентов. Годовой экономический эффект от внедрения новинки составил более 400 рублей на один станок подсосной матки.

**В. МАЛИШЕВСКИЙ,**  
корр. ТАСС.  
Минск

## ПОЛЫ С ПОДОГРЕВОМ

При строительстве свинарников-маточников в Белоруссии начали использовать необычные полы. Состоят они из железобетонных плит с заключенными цилиндрическими пустотами, по которым вентилятором продувается нагретый электрокалорифером воздух.

Применяется и более дешевый способ. В грунт укладывают прогреваемые таким же образом асбоцементные или дренажные керамические трубы. Пространство между ними

заполняют песком, сверху укладываются тонкий слой бетона. Песок аккумулирует тепло и постепенно отдает его окружающей среде. Полы всегда сухие и чистые, в помещении нормальный микроклимат.

В первые тридцать дней жизни поросят дополнительно применяются лампы инфракрасного облучения. Это позволяет создать в станках два различных температурных режима: один — в зоне размещения животных с первоначальной температурой пола 28—32 градуса (к отъему по-

**Т**руженица осень. Оглянешься вокруг и всюду видна ее забытая, натруженная рука: в лоснящихся на солнце пластинах свежевспаханной земли, в выстроившихся рядами скирдах соломы, в тяжелых струях зерна, падающих в кузов машины.

В тот день хозяйка полей — уборочная страда — подошла вплотную к Красулино. Сделай от центральной конторы колхоза «Вперед» несколько шагов — и вот оно, поле. Комбайны жадно «поедают» пышные валки, сосредоточены лица управляющих ими людей. В этом размежеванном гуле работающих машин, в спешащих к ним автомобилях, и в том, на скате холма, убранным поле,

Сколько сделано — об этом свидетельствовали звезды на комбайнах. В тот день в отряде многие молотили четвертую тысячу центнеров зерна. А флаг трудовой славы, поднятый у центральной конторы, возвестил о самой большой трудовой победе: Дмитрий Васильевич Шунков скосил хлеба на площади более 600 гектаров.

Соревнование в колхозе «Вперед» организовано между уборочно-транспортными отрядами, внутри них — между звенями, а также индивидуально между комбайнерами и шоферами. Условиями трудового соперничества предусмотрены меры морального и материального поощрения, как

здесь о ходе уборки в колхозе, кто сейчас впереди и кто отстает, сколько должны сделать, чтобы быть победителями.

— Конечно, знаем, — услышали уверенные голоса. — У нас каждое утро раскомандировка, по радио нам сообщают, что и как.

В арсенале средств гласности социалистического соревнования — «мюниципи», флаг трудовой славы, звезды на комбайнах, бюллетени, устные сообщения ответственных лиц. Но, пожалуй, особое место занимает обмен мнениями, оперативное оповещение с помощью радио. Вот этот расширенный совет сразу со всем колхозом помогает объективно оце-

нить преодолеть это отставание так и не удалось, димитровцы первыми завершили жатву и простили руку помощи напарнику по соревнованию: восемь комбайнов приехали убирать хлеб на его ниве.

Но вернемся к последней пятнице августа на полях колхоза «Вперед». Погода тогда стояла плохая. Именно в это время стали заявлять о своем мастерстве комбайнеры отряда И. А. Яшункина. Если здесь выработка на комбайн 2,75 гектара, то во втором отряде — 2,4, а в третьем — лишь 0,83. В следующую пятницу средняя по колхозу выработка на комбайн увеличилась в полтора раза. Возросла она и в последние дни, особенно когда установилась хорошая погода. Но по-прежнему с мастерами жатвы из отряда И. А. Яшункина сравняться не удалось. Здесь выработка на комбайн составила 7,7 гектара, а в третьем отряде (начальник Ф. С. Паршуков) — лишь 3,1 гектара.

По результатам последней пятницы соревнования вновь признан победителем отряд И. А. Яшункина. Но лидерам постоянно, что называется, «наступает на пятки» второй уборочно-транспортный коллектив Г. Ф. Боровикова, где выше намолоты. В последние дни здесь вырвались вперед комбайнеры А. В. Астафьев и А. Г. Глашин, на счету которых соответственно 6156 и 5068 центнеров зерна. На косовице по-прежнему отличается Д. В. Шунков из первого отряда. Он уложил хлеба в валки на площади 674 гектара, это 6564 условных центнера зерна. Успешно работают комбайнеры В. И. Иванцов, В. П. Аредаков, В. И. Останин, А. М. Хрушев, В. Ф. Ясюкевич, И. В. Апрелков и многие другие.

Уборка продолжается. Продолжается и трудовое соперничество.

**В. МИКОВА.**

На снимке: бригада И. А. Яшункина.

Фото В. Ларина.



## Организация труда — не научная

Малолюдно было на току первого отделения совхоза «Безруковский». Нет, работа велась: подъезжали машины с зерном, ровно таращила сушилка, грузились самоходные массы. Но рабочих рук явно не хватало.

На току мы встретились с управляющим первым отделением Виктором Евгеньевичем Волковым. Он и пояснил ситуацию. Сушилка, установленная на току, была изготовлена при царе Горюхе, можно точнее дату назвать — смонтировали ее еще в 1961 году. И мощность у этого агрегата не祚 какая — всего восемь тонн зерна в час, а сейчас и того меньше. За сутки на ток поступает 60—70 тонн. Кажется, за день такую массу зерна переработать можно. Но здесь есть свои сложности.

Овес, поступающий на ток, — сухой. А вот пшеница с полей идет влажная. Приходится обрабатывать трижды. Получается, что за сутки объем пшеницы возрастает втройне, почти 180 тонн. Подработать ее можно только при одном условии — на току должны трудиться в три смены, круглосуточно. Так оно и мыслилось делать. И делается. Но не всегда. Когда и две смены только организуются, а бывает, что после четырех часов жизни на току затихает. В чем дело? И в тот день, когда мы были там, увидели всего пятерых работающих.

Оказалось, что на этом важном участке поручено работать горожанам. «Привлечены» сюда были рабочие с предприятия Орджоникидзевского района шахты «Большевик», шахтомонтажного управления «Гидроуголь», УНГШО. Была договоренность с администрацией этих предприятий, и с самими рабочими — работать постоянно, выходной брать на неделю. Отвели им общежитие, кровати («с панцирными сетками», — добавил с сожалением управляющий), белье меняют регулярно, баня есть. Но подходит банный день — суббота, а везут в баню некого. Народ еще в пятницу отбыл к родному очагу. Что им работа, забыли и про скользящий график выходных. Вот и получается, что в пятницу, субботу работа не ведется.

В понедельник «помощники» еще отдыхают (мы были на току как раз в этот «тяжелый» день), во вторник раскачиваются, а там и до пятницы рукой подать. Случай не единственный, месяц уже горожане трудятся на току. Не было в тот злополучный понедельник работников шахты «Большевик» В. Змеева, И. Марченко, И. Лодягина и еще больше двадцати человек с разных предприятий. Вот так организация труда! И это в самые жаркие дни уборки! За это отвечает и администрация городских предприятий, и совхозное начальство. Целый месяц продолжается эта история, ведь можно было выводы сделать после первых прогулов и не давать покоя тем, кто обязан контролировать своих подчиненных.

Ведь время страдной поры не может продолжаться до бесконечности.

**В. КУНГУРЦЕВ.**

## СОРЕВНОВАНИЕ: КАК ОНО ОРГАНИЗОВАНО?

# ЖАТВА НАЗЫВАЕТ ПЕРЕДОВИКОВ

усеянном копнами соломы, угасающей гимн труду, разбудившему в человеке творческие силы.

— Да, люди нынче работают с настроением, — рассказывает председатель профкома колхоза А. П. Фадеев. — В прошлые, неурожайные годы поведешь с комбайнерами речь об обязательствах, а они глаза в сторону: что, говорят, мы тут намолотим?

...На оконице Красулина работал уборочно-транспортный отряд Героя Социалистического Труда Ивана Алексеевича Яшункина. Один из трех коллективов, кому доверено убрать урожай, и кто оспаривает первенство в социалистическом соревновании.

О том, кто будет признан победителем, говорить пока рано, ведь каждый день вносит свои корректизы. Но несомненно то, что заявку на окончательную победу этот отряд сделал весомую. И настроение как у начальника, так и у комбайнеров и шоферов было отличное. В короткий переходный хлеборобы обменивались добродушными шутками, вспоминали веселые эпизоды. И. А. Яшункин сделал на память о жатве-78 снимок своего отряда (фотоаппарат он возит с собой), и все подумали, что ждать его ой как долго, до самой зимы, пока не завершатся все работы и у их командира не появится хоть несколько свободных минут.

Не молчали и «Нивы», окружающие гомонящую полянку. Они тоже говорили языком отдыхающих здесь людей: «Намолочу 6000 центнеров» — прочитали мы на бункерах нескольких из них.

в коллективном так и в личном соревновании оспариваются три призовых места. Победителем среди комбайнеров будет признан тот, кто намолотит наибольшее количество хлеба, но не менее 6000 ц, среди шоферов — кто вывезет наибольшее количество зерна, но не менее 1000 тонн. Предусмотрена премия и за каждую тысячу намолоченного зерна, как говорится, за каждую звездочку на комбайне.

Не будем перечислять все суммы премий. Их много, да и не это главное. Важно, чтобы труд людей вознаграждался вовремя и по заслугам. И тут предпочтение не всегда рублю отдается. Ведь стимул тот, что за сердце берет. Мы поинтересовались в отряде И. А. Яшункина, знают ли

нить расстановку сил, избежать субъективизма в определении победителя социалистического соревнования. И когда по результатам пятницы с печатной машинкой выходит очередной бюллетень, в его тексте отражено не только мнение главного экономиста В. М. Агеева и председателя профкома А. П. Фадеева, которые готовят цифровой материал и его комментируют, но и мнения руководителей, специалистов, начальников отрядов.

В начале жатвы все три уборочно-транспортных отряда шли почти в ногу. Но бюллетень отмечал, что колхоз значительно отстает от соревнующегося с ним колхоза им. Димитрова, где убрано хлеба почти в два раза больше. Забегая вперед, скажем,



## ТВОИ ЗАДАЧИ, ЖИВОТНОВОД

В текущем году условия для дальнейшего развития животноводства складываются более или менее благоприятно. Летом на лугах и пастбищах росли обильные травы. К зиме тоже создали неплохую кормовую базу.

План по заготовке грубых кормов выполнен более, чем на 130 процентов. Больше прошлогоднего припасено силоса, травяной муки. Теперь уже есть основания предполагать, что с каждого гектара будет собрано не менее 16 центнеров зерна, а это значит, что скот будет неплохо обеспечен и концентратами.

Сейчас задача состоит в том, чтобы принять все меры и безусловно выполнению годового плана по продаже государству

молока и мяса. Чтобы справиться с этой задачей, в четвертом квартале текущего года совхозы и колхозы района должны произвести и продать не менее 7540 тонн молока и 19095 тонн мяса. Реальные ли эти цифры? Да. Это подтверждает и опыт прошлых лет. Возьмем 1973 год, когда у нас с кормами было сравнительно благополучно, как, примерно, в этом году. Кормов же содержалось меньше. Тогда было получено в четвертом квартале 7540 тонн молока.

Что нужно сделать? Наступающий период, да и впереди, — это переходный период. Во многих хозяйствах области скот на ночь уже загоняют в стойла. Это и правильно. Как бы ни были теплыми деньги, а ночью

сталица давать по два килограмма концентратов.

За оставшиеся 100 дней текущего года мы должны надолго на 65 килограммов молока больше прошлогоднего от коровы. Нестикм должен быть контроль и за расходованием молока. На выпойку телятам товарных ферм вышивать не более 200 килограммов на голову. Контролировать качество сдаваемой продукции, тем более, что бывают случаи, когда на молзаводах время, ночью находиться в стойлах.

Чтобы не потерять молоко в переходный период, важен и другой фактор — корма. Их нужно давать из расчета не менее пяти кормовых единиц в сутки на голову. Подвозку такого количества кормов вполне может обеспечить кормовое зерно из двух-трех транспортировочных единиц. Днем же скот пока можно пасти на отавах, поживных остатках. Есть возмож-

ность давать по два килограмма концентратов.

За оставшиеся 100 дней текущего года мы должны надолго на 65 килограммов молока больше прошлогоднего от коровы. Нестикм должен быть контроль и за расходованием молока. На выпойку телятам товарных ферм вышивать не более 200 килограммов на голову. Контролировать качество сдаваемой продукции, тем более, что бывают случаи, когда на молзаводах время, ночью находиться в стойлах.

Есть скотные дворы, которые еще не подготовлены к зиме. Надо принять срочные меры по завершению ремонта. Одновременно с текущими задачами специалисты и руководители ферм должны решать и перспективные. Уже сейчас должен быть сделан расчет по кормам, их приготовлению и скармливанию. Надо сделать так, чтобы все корма давались скоту, только в приготовленном виде.

Есть скотные дворы, которые

еще не подготовлены к зиме. Надо принять срочные меры по завершению ремонта.

**А. АЛЕКСАНДРОВА.**

Большие, твердые руки обхватили голову, отняли ее от подушки и Янис проснулся. Окошки в доме были темными, но тот, кто склонился над его кроватю не был матерью, — ее-то он узнал бы и не открывая глаз, по запаху парного молока, которым пахли ее полные руки, по глубокому дыханию и еще бог знает по чему — но узнал бы. Мать держала в одной руке белую длинную свечку, а другая ее рука лежала на плече того, кто шершавыми пальцами гладил спутанные волосы мальчика. Янис еще поморгал спросонок, и вдруг выкинул из под одеяла худенькие руки, вцепился в склонившегося над ним человека:

— Папка, папка пришел! У отца были бородатые щеки и пахло от него лесом, травой, землей и еще чем-то дымным, чего Янис пока не мог разобрать. Запах этот шел от рук, от бороды, от френча, и Янис с наслаждением вдыхал этот тревожный, незнакомый запах.

— Ты насовсем пришел, папка?

Свеча в руке матери качнулась, Марта всхлипнула, опустила голову и Янис рассердился на нее:

— Ты чего, мам? Ведь папка с войны пришел!

Марта вытерла пальцами глаза и погладила Яниса по голове:

— Это я так, от радости. А ты поспи еще, сынок, поспи. Иди, Арвид, я уложу ребенка. Она отдала мужу свечку и уложила Яниса в кровать. Сами присела рядом и опять погладила Яниса. Мальчик даже удивился: чего это она сегодня беспрестанно его гладит?

— Спи, Янис, а то папка рассердится и опять уйдет от нас на войну.

— А утро скоро будет?

— Скоро. Ты только поспи немножко, и сразу будет утро.

— А ты не обманываешь меня?

— Ну, что ты, Янис!

Янис поспешно закрыл глаза и стал просить у боженьки, чтобы тот послал ему скорое утро.

Однако сколько ни хлопал мальчик глазами, утро не наступало, и тогда он решил перехитрить старого бога. Он повернулся на бок, закрыл один глаз, а другим стал поджидать утра сам.

Мать и отец сидели на кухне. Мать кутала плечи в старомодную шаль с желтой бахромой, отец громко чавкал, а когда пил молоко прямо из кринки, то было видно, как ходил кадык под натянувшейся кожей, а белые каймы скатывались на бороду и мать полотенцем вытирали их, потом терла глаза и Янис так и не мог понять, отчего это мать плачет, когда надо радоваться.

— Хватит ныть, Марта, — наешился, сказал отец, вытащил темный мешочек с табаком и свернул самокрутку. Едкий дым пополз по комнатам, но Янису придется к нам в гости?

этот запах понравился и, втягивая его носом, он чувствовал себя большим и сильным, таким, как отец.

— Марта, что слышно? — донесся до Яниса шепот.

— Ищут тебя, — всхлипнула мать. — Сюда приходили... Может сам... Может простят... А, Арвид?

— Да нет уж, не простят, — усмехнулся отец.

— Так куда же ты теперь?

— Пока здесь. Надо выж-

— Обязательно придет. Ты наличие вооружения, скомандовал псу Янис и побежал к дому своего друга Луциса, который был сегодня русским разведчиком. Пес, гавкая, прыгал сзади. Своим гавканьем он и выдал Яниса.

— Та-та-та, — застучал из-за скирды автомат Луциса.

Янис ничком повалился в тайна, ладно, мам?

— Ладно, — довольно говорят матерью.

— А когда они придут, мам?

— Вечером. Ведь туда дол-

— Ранен, ранен!

— Куда? — откликнулся Луцис.

— В ногу.

— В какую?

— В левую.

— Ладно, но теперь ты можешь только ползать.

Янис полежал в траве и, обдирая ложки, но соблюдая все правила предосторожности, пополз в обход скирды. Псу он приказал лежать на месте, чтобы тот вторично его не выдал. Однако Луцис перехитрил его и на этот раз. Он забрался на крышу сарая и сверху расстрелял Яниса. И тому ничего не осталось, как картино раскинуть руки и ноги по желтой сухой траве. Потом мальчики услышали на бревне, однако оружия из рук не выпускали.

— Ладно, на этот раз твоя взяла, — нехотя согласился Янис, — но завтра не жди от меня пощады.

— Это еще посмотрим, — загадочно ухмыльнулся Луцис.

— А что? — насторожился Янис.

— Мне папка обещал кобуру подарить!

— Настоящую?

— Настоящую!

Янис с завистью поглядел на друга и, сплюнув сквозь зубы, сказал:

— Подумаешь, кобура. Если я попрошу, мне папка настоящий пистолет подарит.

— Так твой же отец пропал где-то?

— А он сегодня ночью нашелся. Знаешь, какая у него борода?

— Пойдем, посмотрим!

(Продолжение следует).

ДЕНЬ

БЫТЬ

Рассказ

дать время. Скирда на прежнем месте заметана?

Отец задул свечу, стало совсем темно и тут старый бог вспомнил про маленького Яниса и закрыл ему второй глаз.

Снился Янису бог, поразительно похожий на того, который был нарисован на желтой пластинке и которого по вечерам о чем-то долго просила мать; только был этот бог бородатым, как и отец, он куда-то вел Яниса сначала через хутор, потом через лес с высокими соснами, куда они дважды ездили с отцом за дровами, потом мимо дома дядюшки Мартинса, мимо озера с белыми цветами на воде, все дальше и дальше в какие-то незнакомые Янису места.

— Когда мы приедем? — спрашивал Янис бога.

Бог сердито хмыкал и ничего не отвечал. А потом вдруг внезапно исчез куда-то...

Ставни в доме были открыты, и солнечный зайчик примостился на подушку, прямо перед носом мальчика.

Янис потер кулачком глаза и огледелся.

Мать в новом платье цедила на кухне молоко, топилась печка, пахло жареным. Утро пришло.

— Мама, а где папка? — сокочив с кровати, закричал Янис.

Мать поставила кринки в подполье, присела напротив Яниса, опять погладила его своей пахнущей молоком ладошкой и, отворачиваясь от распахнутых глаз мальчика, сказала:

— Папа ушел в гости к дядюшке Мартинсу. Только ты никому не говори, а то папа рассердится и не придет к нам больше.

— А дядюшка Мартинс тоже придет к нам в гости?

— Тэк, за мной! — проверив

документы теряют при

различных обстоятельствах: оставляют в автотранспорте, стирают вместе с одеждой, паспорта становятся игрушками детей. Семьдесят процентов граждан теряют паспорта, находясь в нетрезвом состоянии. К таким можно отнести Петра Митрофановича Тищенко, проживающего в Елань, Виктора Григорьевича Павловского из Малой Шедрухи, Бориса Викторовича Постникова, проживающего в поселке Чистогорский, Валентина Федоровна Князева, из с. Куртукова, Владимира Васильевича Смирнова из Бедарева оставили свои документы вместе с вещами в автобусе. Многие граждане хра-

нят документы так, что сами не могут их найти.

Немало еще граждан про-

живают в районе без прописки и без паспортов. К таким применяются меры административного характера, т. е. налагается штраф в размере до 10 рублей.

Для сведения сообщаем, что все граждане, проживающие без паспортов, обязаны в кратчайший срок получить паспорта нового образца, для чего необходимо обратиться в сельский Совет, а затем в паспортный стол РОВД.

Н. РЫЖОВА,  
начальник паспортного  
стола Новокузнецкого  
РОВД.

— Обязательно придет. Ты наличием вооружения, скомандовал псу Янис и побежал к дому своего друга Луциса, который был сегодня русским разведчиком. Пес, гавкая, прыгал сзади. Своим гавканьем он и выдал Яниса.

— Та-та-та, — застучал из-за скирды автомат Луциса.

Янис ничком повалился в тайна, ладно, мам?

— Ладно, — довольно говорят матерью.

— А когда они придут, мам?

— Вечером. Ведь туда дол-

— Ранен, ранен!

— Куда? — откликнулся Луцис.

— В ногу.

— В какую?

— В левую.

— Ладно, но теперь ты можешь только ползать.

Янис полежал в траве и, обдирая ложки, но соблюдая все правила предосторожности, пополз в обход скирды. Псу он приказал лежать на месте, чтобы тот вторично его не выдал. Однако Луцис перехитрил его и на этот раз. Он забрался на крышу сарая и сверху расстрелял Яниса. И тому ничего не осталось, как картино раскинуть руки и ноги по желтой сухой траве. Потом мальчики услышали на бревне, однако оружия из рук не выпускали.

— Ладно, на этот раз твоя взяла, — нехотя согласился Янис, — но завтра не жди от меня пощады.

— Это еще посмотрим, — загадочно ухмыльнулся Луцис.

— А что? — насторожился Янис.

— Мне папка обещал кобуру подарить!

— Настоящую?

— Настоящую!

Янис с завистью поглядел на друга и, сплюнув сквозь зубы, сказал:

— Подумаешь, кобура. Если я попрошу, мне папка настоящий пистолет подарит.

— Так твой же отец пропал где-то?

— А он сегодня ночью нашелся. Знаешь, какая у него борода?

— Пойдем, посмотрим!

(Продолжение следует).

## ОБЕЩАЕТ

## ХОРОШИМ

гая дорога. Помнишь, как с папой, еще до войны, вы ездили туда?

— Я там еще в озере купался.

— Ну, ладно, иди ешь, а то ты у меня совсем худющий.

Пока они разговаривали, мать

то гладила Яниса, то поправляла

кровать, а сама все глядела

куда-то в сторону и Янис ни

как не мог понять, почему это

мат не такая, как всегда. Но

думать он долго не мог и по-

шел есть.

Янис проглотил лепешку, вы-

пил кружку молока и выбежал

во двор. Погода стояла отличная — вот уже неделю не было дождей. На дорожке было полно листьев, и они перекатывались сухим шелестом. Старый пес Тэк валялся на солнышке, но, увидев хозяина, присподнял голову и дружелюбно шевельнул кончиком хвоста.

— Тэк, к ноге, — крикнул Янис.

Пес нехотя поднялся и подошел.

— Служить! — опять закричал Янис.

Тэк помотал головой и при-

поднял лапу.

— То-то, — довольный, по-

грозил ему Янис и полез под

крыльце. Там был его боевой

склад — сабля и два автомата:

один с диском, другой, немец-

кий, с рожком. В зависимости

от того, кем он был, тот авто-

мат и приходилось брать. Се-

годня по очереди врагом быть

выпадало ему и поэтому Янис

вытащил немецкий «шмайссер».

Оружие, правда, было деревян-

ным, но Янис это мало смущало:

когда он вырастет большим, у него будет настоящий

автомат или уж